

‘ಭರಣಿ ಮಳೆ ಬಂದೆ ಧರಣಿ ತುಂಬಾ ಬೆಳೆ.’
‘ರೋಹಿಣಿಯಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತಿದರೆ ಓಣಿ ತುಂಬಾ ಜೋಳ.’

‘ಉತ್ತರ ಮಳೆಗೆ ಹುರುಳಿ ಬಿತ್ತು.’

‘ಅನುರಾಧ ಮಳೆ ಬಂದು ಮನೆ ರಾಗಿ ಹೊತ್ತೊಂಡೋಯ್ಯು.’

ಹೀಗೆ ಮಳೆ ನಕ್ಷತ್ರಗಳನ್ನಾಧರಿಸಿ ಬೆಳೆ ಇಡುವ, ಕಟಾವು ಮಾಡುವ ಪದ್ಧತಿ ನೂರಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ನಮ್ಮ ಕೃಷಿಕ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದು ಬಂದಿದೆ. ಇದು ಹತ್ತಾರು ತಲೆಮಾರುಗಳ ಅನುಭವದ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ, ಕಾಲದ ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಗೆದ್ದು ಬಂದಂತಹ ಪಾಠ. ಇದರ ಆಧಾರದಲ್ಲಿಯೇ ರೈತರು ಬಿತ್ತನೆ, ಅಂತರ ಬೇಸಾಯ, ಕಟಾವು, ಜಾನುವಾರುಗಳ ಖರೀದಿ, ಮಾರಾಟ, ಹೊಲಕ್ಕೆ ಗೊಬ್ಬರ ಹಾಕುವುದು, ಕೆರೆ ಗೋಡು ಹೊಡೆಯುವುದು, ಹೊಸ ತೋಟ ಕಟ್ಟಲು ಸಿದ್ಧತೆ, ಉರುವಲು ಪೇರಿಸಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳುವುದು, ಸೊಪ್ಪಿನ ಮಡಿ ಚೆಲ್ಲುವುದು, ಊರ ಹಬ್ಬ, ಜಾತ್ರೆಗಳ ಆಯೋಜನೆ ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವು ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆ ಹಾಗೂ ಇತರೆ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು ರೂಢಿ.

ಇನ್ನೊಂದು ನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ನೋಡುವುದಾದರೆ; ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ವರ್ಷದ 12 ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ 27 ನಕ್ಷತ್ರಗಳಿವೆ. ಆ ಮಳೆಗಳನ್ನು ‘ಕಾಲ ಮೇಘಗಳು’ ಮತ್ತು ‘ಅಕಾಲ ಮೇಘಗಳು’ ಎಂದು ವಿಭಾಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅತ್ತಿನಿ ಮಳೆಯಿಂದ ವಿಶಾಖ ಮಳೆಯವರೆಗೆ ಕಾಲ ಮೇಘಗಳೆಂದೂ ಉಳಿದವುಗಳನ್ನು ಅಕಾಲ ಮೇಘಗಳೆಂದೂ ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಅಕಾಲ ಮೇಘಗಳೆಂದರೆ ಅವು ಮಳೆ ಸುರಿಸುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದರ್ಥ. ಅಕಾಲ ಮೇಘಗಳ ಅವಧಿಯು ನವೆಂಬರ್‌ನಿಂದ ಮಾರ್ಚ್‌ವರೆಗೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಚಳಿ ಮತ್ತು ಬೇಸಿಗೆ ಕಾಲದ ಅವಧಿಯದು.

ಭರಣಿ, ಕೃತ್ತಿಕೆ, ರೋಹಿಣಿ, ಮೃಗಶಿರಾ (ಏಪ್ರಿಲ್-ಮೇ) ಮಳೆಗಳಲ್ಲಿ ಭೂಮಿ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿಕೊಂಡು ಆರಿದ್ರಾ, ಪುನರ್ವಸು, ಪುಷ್ಯ (ಜೂನ್-ಜುಲೈ) ಮಳೆಗಳು ಬೀಳುವಾಗ ಮುಂಗಾರು ಬಿತ್ತನೆ ಮಾಡುವುದು ಬಹುತೇಕ ಕರ್ನಾಟಕದ ಎಲ್ಲೆಡೆ ಕಂಡುಬರುವ ಕೃಷಿ ಕಾಲಮಾನ. ಕೆಲವು ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಅಲ್ಪಸ್ವಲ್ಪ ವ್ಯತ್ಯಾಸವಾಗಬಹುದು. ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಹಿಂಗಾರಿನ ಬೇಸಾಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಸ್ವಾತಿ, ವಿಶಾಖ (ಅಕ್ಟೋಬರ್-ನವೆಂಬರ್) ಮಳೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಶುರುವಾಗುತ್ತಿದ್ದವು. ಈ ಕೃಷಿ ಕಾಲಮಾನ ಅನುಸರಣೆ ನಮ್ಮ ರೈತರಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟೊಂದು ಅಂತರ್ಗತವಾಗಿದೆ ಎಂದರೆ, ಕೊಳವೆ ಬಾವಿ ಅಥವಾ ಕಾಲುವೆ ನೀರಿನ ಆಶ್ರಯದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ಇಡುವವರೂ ಸಹ ಇದೇ ತಿಂಗಳು ಅಥವಾ ಇವೇ ಮಳೆ ಬರುವಾಗ ಬೆಳೆ ಇಡುವುದು ವಾಡಿಕೆ.

ಮಳೆಚಕ್ರ ಅಸ್ತವ್ಯಸ್ತ

ಕೆಲವೇ ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದಿನವರೆಗೂ ಈ ಮಳೆಚಕ್ರ ಹೀಗೆಯೇ ತಿರುಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅಪರೂಪಕ್ಕೆ ಯಾವಾಗದರೊಮ್ಮೆ

ಅಕಾಲದಲ್ಲಿ ಮಳೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದುದೂ ಉಂಟು. ಆದರೆ ಇತ್ತೀಚಿನ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆಯದೇ ಸುದ್ದಿಯಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ಸಕಾಲಿಕ ಮಳೆ ಕಣ್ಮರೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಕೆಲವು ಸಲ ವಾಯುಭಾರ ಕುಸಿತದಿಂದ ಅನಿರೀಕ್ಷಿತ ಮಳೆ ಬಂದರೆ, ಇನ್ನು ಕೆಲವು ಸಲ ಅಕಾರಣವಾಗಿ ಮಳೆ ಬರುತ್ತಿದೆ. ಏಳಿಂಟು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ವಾಯುಭಾರ ಕುಸಿತ - ಅಂದರೆ ಸೈಕ್ಲೋನ್‌ಗಳು (ಚಂಡಮಾರುತಗಳು) ಹಲವು ವರ್ಷಕ್ಕೊಮ್ಮೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದವು. ಹಾಗಾಗಿ ಅವುಗಳ ಹೆಸರು ನೆನಪಿನಲ್ಲಿ ಉಳಿಯುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ ಈಗ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಮೂರ್ನಾಲ್ಕು ಸೈಕ್ಲೋನ್‌ಗಳ ಆಗಮನದಿಂದಾಗಿ ಅವುಗಳ ಹೆಸರೇ ಗೊಂದಲಮಯ.

ಮೊದಮೊದಲು ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆ ಬಂದರೆ ಆಹಾರ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಸ್ವಲ್ಪ ನಷ್ಟವಾದರೂ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಹೊಲಗಳಲ್ಲಿನ ಗಿಡ-ಮರಗಳಿಗೆ ಒಳ್ಳೆಯದಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಅಭಿಪ್ರಾಯವಿತ್ತು. ಆದರೆ ಈಗ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಬೆಳೆಗಳಿಗೂ ತೊಂದರೆ ಎನ್ನುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಹಲವು ರೈತರು. ಅದಕ್ಕೆ ಒಳ್ಳೆಯ ಉದಾಹರಣೆ, ಈ ವರ್ಷದ ಮಾವು. ‘2021ರ ನವೆಂಬರ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ವಿಪರೀತ ಮಳೆ ಬಂದಿದ್ದರ ಪರಿಣಾಮ ನಮ್ಮ ತೋಟದ ಬಹುತೇಕ ಮಾವಿನ ಗಿಡಗಳಲ್ಲಿ ಹೂವು ಮತ್ತು ಕಾಯಿ ಕಚ್ಚಿಲ್ಲ’ ಎಂಬುದು ಮಧುಗಿರಿ ತಾಲ್ಲೂಕು ರಂಗಾಪುರದ ರೈತ ಮಹಾಲಿಂಗಪ್ಪ ಅವರ ಅನಿಸಿಕೆ. ಮಡಿಕೇರಿಯ ರೈತ ಮಹಿಳೆ ಸಹನಾ ಅವರ ಪ್ರಕಾರ, ‘ಈ ರೀತಿಯ ಮಳೆಯಿಂದ ಅಡಿಕೆ, ತೆಂಗು, ಕೊಕೊ, ಕಾಫಿ ಗಿಡಗಳ ತಿರಿ (ಕಾಂಡ) ಕೊಳೆತು ಸಾಯುತ್ತವೆ.’

ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆಯಿಂದ ತುಂಬಾ ಹೊಡೆತ ಬೀಳುವುದು ಕಟಾವು ಮತ್ತು ಒಕ್ಕಣೆಯ ಮೇಲೆ. ಅದರಲ್ಲಿಯೂ ಈಗೀಗ ಮೆಕ್ಕೆ ಜೋಳ, ಭತ್ತ, ರಾಗಿ, ತೊಗರಿ ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಒಕ್ಕಣೆ ಹಾಗೂ ಒಣಗಿಸುವಿಕೆಗೆ ರೈತರು ರಸ್ತೆಗಳನ್ನೇ ಆಶ್ರಯಿಸುತ್ತಾರೆ. ಸ್ವಲ್ಪ ಮಳೆ ಬಂದರೂ ಟಾರು ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ನೀರು ಹರಿಯುವುದರಿಂದ ಕಾಳು-ಕಡಿ ಕೊಚ್ಚಿ ಹೋಗುತ್ತವೆ. ಈ ಬಗ್ಗೆ ಪದೇಪದೇ ಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಓದುತ್ತೇವೆ.

ಕಳೆದ ಏಳಿಂಟು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆ ಎನ್ನುವುದು ಸರ್ವೇಸಾಮಾನ್ಯ ಎಂಬಂತಾಗಿದೆ. ಈ ಬಗ್ಗೆ ಹವಾಮಾನ ಇಲಾಖೆ ಮುನ್ನೂಚನೆ ಕೊಡುತ್ತದೆ. ಅದು ಬಿಟ್ಟರೆ ಕೃಷಿ, ತೋಟಗಾರಿಕೆ, ರೇಷ್ಮೆ ಇತ್ಯಾದಿ ಇಲಾಖೆಗಳು ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆ ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ಹೇಗೆ ಎದುರಿಸಬೇಕು ಎಂದು ರೈತರಿಗೆ ತಿಳಿಸುವಲ್ಲಿ ಸೋಲುತ್ತಿವೆ. ಕೇವಲ ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರಕಟಣೆ ನೀಡಿದರೆ ನಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯ ಮುಗಿಯಿತು ಎಂಬ ಮನೋಭಾವ. ಅವರದು ಯಥಾಪ್ರಕಾರ ಹಳೇ ಕೃಷಿ ಕಾಲಮಾನಕ್ಕೆ ಜೋತುಬಿದ್ದ ಸ್ಥಿತಿ. ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಯಾವ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಬೀಜ-ಗೊಬ್ಬರ ದಾಸ್ರಾನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೋ ಈಗಲೂ ಹಾಗೇ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಸಮುದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ವಿಷಮ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಇರುವಾಗ ಮೀನುಗಾರಿಕೆಗೆ ಇಳಿಯದಂತೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡುವಂತೆ ರೈತರಿಗೂ ಅಕಾಲಿಕ ಮಳೆ



ಪ್ರತಿ-ಪ್ರತಿ-ಪ್ರತಿ